

*Ким Евгения Игорьевна  
Студентка, Владимирский государственный университет  
им. А.Г. и Н.Г. Столетовых,  
г. Владимир, Российская Федерация*

## **ПРОБЛЕМЫ ТАМОЖЕННО-ТАРИФНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ В РАМКАХ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА**

***Аннотация:** Таможенно-тарифное регулирование служит одним из главных способов государственного регулирования внешнеторговой деятельности, использующим меры экономического воздействия, которые направлены на защиту национальных производителей, регулируют товарную структуру импорта и экспорта, то есть обеспечивают экономическую безопасность государства. В статье будут рассмотрены основные проблемы таможенно-тарифного регулирования.*

***Ключевые слова:** Евразийский экономический союз, таможенно-тарифное регулирование, внешнеторговая деятельность, интеграционные объединения, национальные интересы страны, экономика, торговля.*

***Abstract:** Customs and tariff regulation is one of the main ways of state regulation of foreign trade activities, using measures of economic impact that are aimed at protecting national producers, regulate the commodity structure of imports and exports, that is, ensure the economic security of the state. The article will consider the main problems of customs and tariff regulation.*

***Key words:** Eurasian Economic Union, customs and tariff regulation, foreign trade activity, integration associations, and national interests of the country, economy, and trade.*

По мере увеличения интеграции страны в мировую экономику, внешнеэкономическая деятельность (далее ВЭД) каждой страны становится все более важным фактором всей ее экономической жизни. Одной из составляющей частью экономической политики государства является государственное регулирование ВЭД.

Таможенно-тарифное регулирование служит одним из главных способов государственного регулирования внешнеторговой деятельности, использующим меры экономического воздействия, которые направлены на защиту национальных производителей, регулируют товарную структуру импорта и экспорта, то есть обеспечивают экономическую безопасность государства.

ЕАЭС представляет собой международная организация региональной экономической интеграции, в которую входят пять стран: Армения, Республика Беларусь, Казахстан, Киргизия и Россия. ЕАЭС был создан в 2015 г.

Кроме основных государств — членов ЕАЭС, странами-наблюдателями являются Молдавия, Узбекистан, Куба. Они сотрудничают с союзом, участвуют по приглашению в его заседаниях, но принимать решения вместе со странами-участницами не имеют права.

Кроме того, страны ЕАЭС заключили соглашения о свободной торговле с Вьетнамом, Сингапуром, Сербией и Ираном.

ЕАЭС был создан для всесторонней модернизации, кооперации и повышения конкурентоспособности национальных экономик, формирования условий для стабильного развития в интересах повышения жизненного уровня населения стран-участниц.

Альянс обеспечивает свободное передвижение лиц, товаров, услуг, капиталов на территории государств-членов, а также проведение единой согласованной политики в отраслях экономики. Между странами-участниками сняты таможенные границы, применяются нормы единого

Таможенного кодекса, действуют единый таможенный тариф, единая система внешнеторгового и таможенного регулирования.

Ценность ЕАЭС в современных условиях вновь возросла: взаимодействие в рамках объединения стало своего рода щитом, который способен оградить от негативной конъюнктуры как саму Россию, так и другие государства союза.

В 2022 г. темпы роста взаимной торговли существенно возросли во всех странах Союза, кроме России. Стоимостный объем внутрирегиональной торговли (экспорта) ЕАЭС составил 83,3 млрд долл. США, что на 14% больше, чем в 2021 г. Наибольший прирост был характерен для поставок товаров из Армении на рынок ЕАЭС – в 2,8 раза (до 2,5 млрд долл. США). Беларусь увеличила экспорт в страны Союза на 38,0% (до 24,1 млрд долл. США), Казахстан – на 20,5% (до 9,7 млрд долл. США), Киргизия – на 81,7% (до 1,4 млрд долл. США) [1].

Очередные санкции в отношении России и Белоруссии и стремление стран ЕС, а также США и их союзников к заморозке экономического взаимодействия с РФ привели к серьезным изменениям во внешней торговле. Страны участницы ЕАЭС начали менять основное направление экспорта и импорта своих товаров.

Также многие иностранные компании из недружественных стран сократили или полностью остановили свою работу в России, в связи с этим популярность обрел параллельный импорт товаров.

Значительная часть товаров ушедших с российского рынка стала поставляться с Турции и Объединенные Арабские Эмираты. По данным ФТС, в 2022 году Турция стала одним из лидеров по увеличению товарооборота с Россией (+84%) [2].

Страны участницы ЕАЭС также воспользовались данной ситуацией и стали поставлять товары из недружественных стран, что и привело к увеличению объемов взаимной торговли между странами ЕАЭС.

В структуре импорта товаров в Россию из Армении, Казахстана, Киргизии заметно увеличилась доля автомобилей, запчастей к транспортным средствам, станков, оборудования.

При этом товарооборот ЕАЭС с внешними партнерами в 2022 году вырос на 9% до 923 млрд долларов [2]/

Однако несмотря на рост взаимной торговли в ЕАЭС существует ряд проблем в таможенно-тарифном регулировании внешнеторговой деятельности, которые влияют на экономические показатели.

1. Низкая степень дифференциации ставок Единого таможенного тарифа, не соответствующая потребностям для развития экономики государств-членов ЕАЭС и затрудняющая реализацию структурных задач таможенно-тарифной политики.

2. Устаревшая нормативно правовая база.

3. Сложная многоступенчатая методология кодирования товаров. Это приводит к неправильной классификации товаров, в следствии чего производится неправильный расчет таможенной пошлины, что значительно замедляет процесс перемещения товаров через границу.

4. Проблемы уклонения от уплаты таможенных платежей, предоставления недостоверной информации в декларациях на товары. Одним из последних примеров является поставка Киргизией рыбы в Россию. У России возникли вопросы по поводу резкого увеличения объемов и видов рыбы, поставлявшихся из Киргизии в 2022 году.

После игнорирования запросов Россельхознадзора на предоставление информации о происхождении рыбы, в феврале 2023 года был объявлен временный запрет на импорт форели и форелевой икры из Киргизии, что уже является мерами нетарифного регулирования и уменьшает товарооборот рыбы между странами.

Проанализировав выше сказанное можно сделать следующие выводы: ЕАЭС сейчас имеет отличную возможность для увеличения оборотов взаимной и внешней торговли.

Для решения проблем, обозначенных в данной статье наилучшим решением, является обновление и Гармонизация национального законодательства, *налоговой сферы в странах ЕАЭС. Данное направление уже развивается в рамках Соглашения по электронной торговле в ЕАЭС, которое разработано в рамках реализации дорожной карты по развитию этой отрасли в Союзе. Развитие таможенного-электронного документооборота позволит быстрее проводить таможенное декларирование, а значит и таможенные процедуры в целом.*

Детализация кодов ТН ВЭД ЕАЭС для выделения инновационных, а также чувствительных к импорту позиций

### **Библиографический список:**

1. Евразийский экономический союз в цифрах: краткий статистический сборник; Евразийская экономическая комиссия. – Москва: 2022. – 189 с.
2. Евразийский экономический союз в цифрах: краткий статистический сборник; Евразийская экономическая комиссия. – Москва: 2023. – 187 с.
3. Официальный сайт Евразийской экономической комиссии. - [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://eec.eaeunion.org/>.
4. Официальный сайт Федеральной таможенной службы России - [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://customs.gov.ru/>